

特别关注

春风和种子的力量

——农村妇女发展之路原来可以这样走

□□ 本报记者 李秀萍

今年10月13日,国务院新闻办公室举行“脱贫攻坚路上的巾帼力量”中外记者见面会,全国“三八红旗手”、全国脱贫攻坚奖奋进奖获得者岳桂玲,在会上分享了带领乡亲们发展智慧农业脱贫致富的故事。

这位来自内蒙古自治区莫力达瓦达斡尔族自治旗的鑫鑫源种植专业合作社理事长,如今虽然荣誉满身,却爽朗质朴依旧。十年磨一剑,岳桂玲一路创新创造,带出全国巾帼脱贫示范基地,成就“国家农民专业合作社示范社”,培养巾帼科技特派员20多名,带动全旗500多名农村妇女增收致富。

2010年,就在岳桂玲注册合作社的同年,黑龙江省青冈县连丰乡五排四村妇联主席祝秀敏也走上创业之路。后来,她领办青冈县连丰乡吉田农作物种植专业合作社,与黑龙江省农科院合作,从事富硒有机小米、绿色大豆种植和农产品电子商务,一路造就全国巾帼脱贫示范基地,自己也当选中国妇女第十二次全国代表大会代表。

同样都是产业扶贫领头雁,乡村振兴排头兵,岳桂玲与祝秀敏,原本各安一隅素昧平生,独自放飞创业梦想,成就各自出彩人生。令她们始料未及又无比欣喜的是,经由全国妇联组织实施的“农村妇女素质提升计划”示范培训,不仅她们

体,开展现代农业实用技术、电子商务、乡村旅游、手工制作等示范培训。

与此同时,全国妇联积极与农业农村部门合作,陆续推进新型职业农民培育试点工作,启动农村妇女实用人才带头人培训,开展高素质女农民培训,带动31个省、自治区、直辖市妇联全面开展各类示范培训。

撒播铿锵玫瑰而育之,择巾帼英才而用之。自此,一批又一批扎根乡土的创业女性,相继聚拢在妇联组织及其巾帼示范培训旗下。她们脚下有泥土,眼里有光芒,心中有热血,奔走在脱贫攻坚和乡村振兴最前沿。

② 妇女创业: 风去风又回 梧桐树下栖

毕业于湖南农业大学的外甥女文丽,但湘妹子“吃得苦,耐得烦,霸得蛮”的本色却在。2009年,身怀六甲的她辞职回到湖南省桂东县创业,承包300多亩山地从事生态养殖,2012年牵头成立桂东县顺民养殖专业合作社。2017年她主动请缨签约委托帮扶对接8个村195名贫困户,今年又增加帮扶314户400名贫困户。

风去风又回,妇联“娘家人”犹如引凤来仪的梧桐树,荫护何婷婷一路风雨兼程。2014年生猪价格跌入低谷,部分社员一度想要退出生猪养殖。发展关键

联“乡村振兴巾帼行动”创业带头人培训。

2016年妇联改革以来,各级妇联组织宛如根深叶茂的梧桐树,老树春深更著花,成为筑巢引凤吸引返乡下乡妇女创新创业的心灵坐标和精神原乡,致力保驾护航,帮助排忧解难,吸纳和凝聚起一批创业有成、经营有方、脱贫有道、富民有术的优秀妇女、服务父老,助力姐妹。

③ 发展赋能: 有麝自然香 久久自芬芳

川妹子席秋华,扎根重庆市奉节县白帝镇前进村。2010年她开始创业试水,从事脐橙绿色栽培与植物管护技术推广。2016年结缘奉节县妇联后,逐步成长为奉节县巾帼促农标兵,担任夔妹创业促进会副会长等。到2018年参加全国妇联在山东省济南市举办的“乡村振兴巾帼行动”专题培训时,席秋华的示范带动能力已为更多人熟知。

今年金秋脐橙成熟时节,重庆本土电影《橙儿时代》亮相,以多线叙事生动讲述偏远乡村脱贫攻坚故事,其中农业技术员江文玲一角,便以席秋华为原型。

一步一履痕,把有意义的事做得有意思,是这位以“橙保姆”闻名的科技特派员心心念念的追求。山非一日隆起,席秋华用十年返乡创业实践,把自己对生活的理想变成自己的理想生活。

创业绝非易事,尤其在遭遇黎明前

人,山东省禹城市法博士生物科技有限公司董事长法月萍,接受采访时,更多展现出知行合一女博士、择善固执践行者的思考与选择。

南京大学管理学博士毕业后,一直从事高端企业管理咨询与培训的法月萍,坦言是受到2014年中央一号文件感召,从注册山东三度生态农业开发有限公司起步转型现代农业的。如今,这位昔日农业的门外汉、农村的局外人,已经领军构建世界一流水平的蚯蚓全产业链,致力打造蚯蚓微生物生态循环工程系统,为多位贡献乡村振兴事业。

创业路上,法月萍同样受到妇联“娘家人”关爱支持,不仅成为全国妇联示范培训学员大家庭一分子,而且当选山东省巾帼返乡下乡创业联盟副会长,获评山东省德州“三八红旗手”,当选德州市妇联执委。

河南省平顶山市绿禾农业开发有限公司总经理秦丽敏立足郑县扎根乡土,流转2300亩土地,经过土壤改良发展富硒农业,种植特色谷物和富硒水果,辐射带动郑县长桥镇、堂街镇8个行政村。2018年,被全国妇联授予全国巾帼文明岗、全国巾帼脱贫示范基地等称号。秦丽敏本人也两次到京参与全国妇联组织的示范培训,成为全国妇联受训学员大家庭的一员。

同样是下乡创业从事生态农业,英语教师出身的川妹子王梦兰选择到广东



的人生有了交集,而且得遇来自全国各地的创业姐妹结伴同行……

① 巾帼培训: 弦歌未曾辍 薪火正相传

作为一项强基固本的基础性工程,农村妇女培训,事关农村妇女素质提升、农村人才培养、农业农村全面发展。改革开放40余年,全国妇联始终高度重视农村妇女培训,可谓一路弦歌未辍,薪火相传。

回望来时路,从1978年至1988年,农村妇女培训工作借改革开放春风扬帆启航。配合教育部门,妇联组织开展形式多样的扫盲识字班和生产服务专业学习班,引导妇女脱贫致富。

1989年,全国妇联与原农业部、原林业部等12家部委共同发起全国农村妇女学文化学技术、比成绩比贡献活动,农村妇女发展工作步入有计划、有步骤、有目标、跨部门合力推进时期。1996年,配合国家科教兴农战略,妇联又组织开展“千万农家女百项新技术”活动。

从2000年至2017年,全国妇联培训工作重点转向以妇女需求为导向,针对农业生产一线、农村妇女富余劳动力和具备一定创业基础的妇女,分别开展实用技能、转移就业和创新创业培训。

时间的针脚,见证了巾帼蝶变的成长。岳桂玲和祝秀敏,便是这一时期就陆续结缘全国妇联组织的巾帼示范培训,由受益到分享,由参与到传授,从问道寻师到答疑解惑,成为唤醒后来者的春风,播撒新希望的种子。

党的十九大提出实施乡村振兴战略。党有号召,妇联有行动,全国妇联随即开展“乡村振兴巾帼行动”。其中的重中之重即是实施“农村妇女素质提升计划”,明确动员农村妇女积极参加培训,促进妇女平等享有普惠性政策资源;加大网络教育培训工作力度,增强农村妇女网络学习意识;面向农村妇女骨干、基层妇联干部和返乡下乡创业女大学生、女农民工等群

体,当好“娘家人”看好了示范带动能力,当年授予桂东县顺民养殖专业合作社“湖南省巾帼现代农业科技示范基地”称号,2015年又推荐她成功申报“全国巾帼现代农业科技示范基地”,2016年何婷婷当选湖南省郴州市妇联第五届执委,成为妇联改革的受益者。

眉目含春,名如其人。重庆市潼南区太安镇韦家社区知亲家庭农场主张甜,也是一位返乡创业的“甜妹子”。张甜的创业之旅始于2012年,同样得益于妇联“娘家人”的慧眼识珠,帮助协调解决融资难题,50万元的无担保、无抵押贷款适时纾解了张甜的资金压力。知亲家庭农场就此驶入生态田园综合体发展快车道,先后获评“全国巾帼示范农家乐”以及全国农场农业技术推广体系与建设项目农业科技示范基地等殊荣。2017年,张甜当选重庆市妇联农村发展部兼职副部长;2018年到京参加全国妇联“乡村振兴巾帼行动”创业带头人培训,成为全国妇联受训学员大家庭一分子。弄潮搏浪得心应手的张甜,在新冠肺炎疫情大考面前依然凯歌高奏,产销兴旺两不误,线上线下培训忙。

同样受益于妇联改革的还有安徽省合肥市妇联执委汪芝梅,这位来自安徽省肥西县挚爱荷花的“徽姑娘”,身兼肥西县字水水生种植农民专业合作社理事长和肥西县把根草农民专业合作社联合社理事长等职,从农产品精深加工起步,2017年带动建档立卡贫困户384人,辐射带动3县社员、农户种植莲藕7.8万亩。汪芝梅还手把手示范教学,帮助70多名留守妇女自主创业。

创业富民路上不孤单,2017年以来,安徽省妇联和合肥市妇联,一路关心关爱这位“合肥市最美巾帼扶贫人”,连续3年给予妇女创业扶持专项资金支持。汪芝梅领办的公司和合作社先后获评合肥市“徽姑娘”创新创业示范基地、合肥市示范农民合作社等,2018年她到京参加全国妇

女的黑暗时刻,如何坚持下去,不仅考验创业者个人人格修炼,更考验创业者团队支持系统。正是在这一点上,全国妇联组织开展的“农村妇女素质提升计划”以及各类示范培训,不期然为返乡下乡创业姐妹提供了额外的团队认同意识与社会支持系统。

每期培训班,毕竟时间短暂,何德何能竟有如此魅力?面对记者疑问,汪芝梅等人均为记者娓娓道出究竟:原来,每期培训结业之际,正是姐妹手牵手的故事开始的地方。

汪芝梅2018年就跟培训班里同期姐妹有了合作,与上海姐妹合作销售新鲜莲藕,与河南姐妹合作销售小米等杂粮。在培训班里,姐妹们带去各种各样的产品竞相比美,大家边看边评,互相帮着出主意、想办法。汪芝梅说:“不看不知道,包装一对比,差距真不小。”来自一线城市的姐妹给了她实实在在的启发。

河南省兰考县乔庄果蔬种植专业合作社理事长郭霞,是全国巾帼脱贫示范基地带头人,也是中国妇女第十二次全国代表大会代表。这位返乡创业的大学毕业毕业生,自2016年首次参加全国妇联的专题培训以来,2018年和2019年也分别参加过全国妇联组织的不同专题培训。跟培训班的学员姐妹互助合作,郭霞也做过,彼此产品对接,互助带货销售。

面对记者,郭霞表示,不同培训班侧重主题不一样,每次都能有新启发、新收获。她盼望全国妇联能聚拢起历届培训师资源,为全国各地的创业妇女、姐妹学员提供一个资源整合、信息共享、交流互助的平台,让姐妹们有更多机会结识,让学员们有更多机会交流,让创业者有更多机会咨询,让带头人有更多机会求助,让返乡下乡妇女创新创业之路更加行稳致远。

④ 乡村振兴: 根深者叶茂 源浚者流长

同样是全国巾帼脱贫示范基地带头

山东乐陵

危房改造圆贫困户安居梦

□□ 焦万星

近年,山东省乐陵市住房和城乡建设局聚焦“经济最困难、住房最危险”农村家庭,走出一套以“集中帮扶建设”为主要内容的危改“乐陵模式”,实现危房改造贫困户“拎包入住”。

据悉,自2016年开展农村危房改造以来,乐陵市累计完成投入1879万元,完成建档立卡贫困户危房改造1223户。与此同时,在危改工作推进过程中,乐陵市大胆探索,创新工作举措,走出一套以“集中帮扶建设”为主要内容的危改“乐陵模式”,并获得全面推广。

“危房改造实施前,充分征求农户意见,对有建设能力的危房改造户,由其自行组织实施危房改造,镇街监督管理好质量安全;对无建设能力的,采取集中帮扶建设的模式,标准为每户约35平方米、造价约2.1万元。”对于农村危房改造的“乐陵模式”,乐陵市住房和城乡建设局党组书记、

局长褚立杰介绍道,集中帮扶建设后的房屋,水、电、暖齐全,同时配备基本的生活家具,实现危房改造户“拎包入住”。

危房改造工作最关键的就是要让有限的资金用在最需要的地方,切实改善困难群众住房难题。在改造过程中,乐陵市建立健全危房改造责任体系,严肃问责机制,加大补助资金监管,确保资金发放准确、及时。同时,住建局组织专业技术人员编制乐陵市危房改造施工图,组织开展危房改造质量安全业务知识培训班,各乡镇街道成立乡村规划建设监督管理办公室,办公室配备专业管理人员,进行日常巡视及监督管理,确保工程质量得到保障。

此外,乐陵市还建立完整的农村危房改造动态管理机制,开发并启用贫困户住房保障排查核验APP,组织各镇街对建档立卡贫困户B级住房实施动态监测,对新出现的危房及时发现上报,第一时间对危房进行改造。

广西贵港

着力打造美丽宜居乡村

□□ 卢广友 袁静远

广西壮族自治区贵港市紧紧围绕农村“厕所革命”、生活垃圾和生活污水治理等重点环节,大力整治农村人居环境,促进民族团结进步和精神文明建设。覃塘街道龙凤村平田屯、大岭乡金沙村良岭屯等一批乡村获评自治区级“美丽广西”乡村建设示范村、美丽宜居村庄荣誉称号。

聚焦村庄清洁,全面开展乡村环境大整治行动。该市从改善农村人居环境入手,强化部门协调、综合施策,全面推进农村生活垃圾治理,开展就地分类、源头减量试点。梯次推进农村生活污水治理,优先解决乡镇所在地和中心村生活污水问题,积极探索适合农村实际的治理模式,不断提升治理和资源化综合利用水平。同时成立乡村环境整治工作专班,对全市所有乡镇和主要公共场所、水源、公路沿线等区域环境卫生进行巡查、季度考评、年度考评。

聚焦“厕所革命”,加快推动民族地区基础设施建设。农业农村部门坚持从党建抓起,将脱贫攻坚、精神文明建设和民族团结创建工作与推进厕所革命结合起来,带动村民维护好村庄清洁卫生,农户积极参与户厕改造。该市着力改善农村尤其是少数民族聚居区和贫困村人居环境,在59个壮族聚居行政村、贫困村实施厕所革命和

农村人居环境整治项目建设,直接惠及壮族群众和贫困人口2.5万多人。目前该市卫生厕所普及率达94%,提前完成自治区农村厕所革命三年行动目标任务。

聚焦农村生活垃圾治理,构建收运处置体系。建成“县有场、乡有站、村有点、屯有箱”和“村收、镇运、县处理”的垃圾收集处理模式,乡村清洁设备设施覆盖全市所有村屯。全市配备垃圾填埋场2个、生活垃圾焚烧发电厂1个、垃圾中转站75个,农村生活垃圾得到有效治理。

聚焦农村生活污水治理,改善生态环境。全市已建成农村生活污水治理设施90个,涉及71个行政村,受益人口60多万人。覃塘区蒙公镇新岭村等一批村庄经过乡村环境整治,泥泞的乡村小路被宽阔的水泥路取代,破旧的民居摇身一变成为特色民宿,旅游和生活基础设施齐全,村民在家门口就能打工,在外务工的年轻人纷纷回村就业创业。

聚焦管护长效机制,保障工作有序落实。该市加强农房管控,规范农村建房,改善人居环境,提升乡村风貌。建立健全农村环境、乡村风貌、公共基础设施等长效管护机制,充分发挥村规民约、村民理事会作用,组织和依靠群众搞好农村人居环境整治项目的清洁维护、设施管护和监管,村庄清洁行动实现常态化、制度化、持续化。

安徽肥西经开区

鼓起钱袋子 生活美滋滋

□□ 汪琼

“福利待遇越来越多,针对大家最关心的社区新增人口的福利待遇问题,社区近期还拿出专项股份保障非股民递补福利待遇,让新增人口共享集体经济发展成果。”安徽省肥西经开区周坝社区塘塘组村民王旭东说。

多年前,肥西经开区内各社区居民居住分散,土地得不到很好利用。园区集中建设安置小区新型家园,搬入新小区后,王旭东感觉生活大变样:小区整洁漂亮、设施样样都有。

周坝社区岳郭组朱贵稳也搬进了新小区,生活不但变了样,自己从居民也变成“股民”,每年不但有分红,还有让人满意的各项福利。

肥西经开区周坝社区的集体经济组织通过承接集贤路小学、新型家园幼儿园物业保洁,辖区道路环境保护及生活垃圾

处理、小河南南塘段河道清淤改造等公益项目,2020年预计可实现营收51.9万元,成功迈出经济薄弱村行列。

项目有了,还要落实启动资金,增强“造血”功能。结合各社区实际情况,肥西经开区给予11个村级集体经济组织不同额度的启动资金支持,同时推动各社区集体经济组织投资入股蚌埠市环境服务有限公司,实现“资源变资产、资金变股金、居民变股民”,创新社区财产收入增长机制。

根据前期调研、摸排、筛选和审核,将宅基地复垦、河道清淤、校园保洁、道路绿化管护、土地平整、临时围挡建设等28个公益性项目纳入所在社区集体经济组织承接范围,总投资780.68万元,预计2020年可增加村级集体收益约395万元。

“我们社区以前经济薄弱,这一年来,社区里多种经营,依靠园区发展红利,迈出薄弱村行列。”周坝社区书记黄林说。

江苏睢宁

协商议事会“有事好商量”

□□ 本报记者 孙眉

“镇中心小学,中学都在104国道边上,车流量大而且大货车多,一到放学,我就担心,生怕孩子出事,学生安全谁来保证?”“我补充一下,学校门前的路面坑洼洼的,一到下雨天,到处是积水,能不能协调有关部门给修一下?”“校车座位不足也是个问题,北片孩子较多,校车座位明显不够……”

这一天,江苏省睢宁县双沟镇镇议会会议室人头攒动,由镇信访联席会议牵头,各相关单位、党员代表、群众代表等40余人组成的协商议事会正在进行。针对群众反映强烈的中小学校安全等共性问题,大家你一言我一语发表意见和建议。镇信访办对群众意见和建议——记录、逐项交办;会后,交通安全、饮用水安全等一

系列问题在不到一个月均得以快速解决。“协商议事真管用,真好用。”双沟中心小学校长吴成刚连连称赞。

睢宁县坚持“枫桥经验”,探索构建协商议事会机制,由县、镇信访联席会议牵头组织相关职能单位和信访群众坐在一起,直面问题,直接沟通,当场确定解决方案,跟踪解决问题。凌城镇新李村村民李某因与邻居土地纠纷多次上访。经过20余名党员、群众和乡贤代表在协商议事会上与李某沟通,李某主动与邻居握手言和,并积极投身镇村公益活动。

睢宁县协商议事会通过广泛吸纳群众意见,切实尊重群众合法权益,为群众提供一个自主协商、统一思想、解决问题、化解纠纷的平台,实现“有事好商量,众人的事情由众人商量”。